



B6 &gt;



# RESPIROLOGY 呼吸专栏



本版责编：蔡增蕊  
美编：蔡云龙  
电话：010-58302828-6858  
E-mail：ysbcaizr@163.com

医师报  
2020年9月17日

第四届东方呼吸病学术会议在沪召开

## 提升呼吸学科建设内涵 助力医疗防疫体系融合

▲《医师报》融媒体记者 陈惠 蔡增蕊 上海市医学会呼吸病学专科分会青委会

“2003年，非典暴发，我们上海市医学会呼吸病学年会开会的时候，气氛很压抑，大家不知道要面临什么；今年，新冠肺炎暴发，东方呼吸会召开，大家在庆祝抗击新冠肺炎的阶段胜利……”

9月11日，在第四届东方呼吸病学术会议(OCRM2020)开幕式上，上海交通大学医学院附属瑞金医院黄绍光教授哽咽道，“呼吸医生在一生中遇到两次这样重大的公共卫生事件，每次都冲锋在前，真是太不容易了……”

秉承历届OCRM传统，结合时代发展需求，本届大会以“提升呼吸学科建设内涵，助力医疗防疫体系融合”为主题，提倡医疗和防疫多方位、多维度地融合协作，在疫情常态化时代继续筑梦新征程、谱写学科发展新篇章。上海市医学会呼吸病学分会候任主任委员，复旦大学附属中山医院宋元林教授主持开幕式。

大会主席、上海市医学会呼吸病学分会主任委员李强教授表示，回顾不平凡的2020年，全体呼吸人经历了“新冠疫情”防御战、阻击战和歼灭战的洗礼，交出了一份令人动容的满意答卷。反观抗疫工作中暴露的问题，希望通过本次OCRM学术交流，提升呼吸学科建设内涵，力争克服困难、补强短板，进一步融合医疗防疫体系，服务于“健康中国”的国家战略。

中华医学会呼吸病学分会主任委员瞿介明教授指出，“‘生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共’的抗疫精神值得发扬。在取得成绩的同时，我们要看到努力的方向，反思存在的问题。”上海作为国际医学的中心城市之一，呼吸学科可以从哪些方面发力？如何推动呼吸与危重症医学科规范化建设以及相关亚专业队伍建设？如何把呼吸学科建设成强学科？这些都值得上海呼吸学界同仁思考。

中华医学会副会长、上海市医学会会长、上海市医师协会会长徐建光教授发来视频致辞。他表示，新冠肺炎疫情对各国政府和医疗机构都是一次严峻挑战。上海呼吸与危重症医学科同道们保卫上海、驰援湖北，在疫情防控与患者救治两个战场协同作战，成为抗击疫情的急先锋，功勋卓著。在此对参与抗疫的呼吸一线同道致以最崇高的敬意，并希望接下来进行学术探讨，加强大会学术交流，分享抗疫经验，引领上海呼吸界学术发展。



徐建光 教授



瞿介明 教授



李强 教授



曹彬 教授



陈荣昌 教授

### 瞿介明：疫苗是人类抵御新冠肺炎的利器

2020年注定是人类历史上非同寻常的一年。截至到发稿前，我国累计确诊新冠肺炎8万余例，全球确诊2740万余例。新冠肺炎对全球人类的健康、经济和社会生活等方面产生巨大的影响。中国人民经过8个月艰苦卓绝的抗疫之战，取得阶段性胜利，在全球新冠大考中交出了漂亮答卷。我国医务工作者不仅是抗击新冠肺炎的主力军，更是国家抗疫指挥的智囊团。

瞿介明教授从新冠病毒的病理机制，治疗策略以及目前最受关注的预防和疫苗三方面，就新冠肺炎需要重点关注的主要问题给予逐一阐述。

瞿介明教授指出，新冠病毒几乎可以侵袭人体的任何部位，损害呼吸、心血管、消化、神经、泌尿系统等。病毒通过结合鼻腔分泌细胞和纤毛细胞中高表达的血管紧张素转换酶(ACE2)受体侵入人体，且从鼻腔至肺泡上皮

细胞中的感染能力呈递减趋势。3p21.31基因簇是新冠肺炎呼吸衰竭患者的遗传易感基因。患者感染后可产生抗N、S和RBD抗体的体液免疫反应。部分患者S-IgG滴度低可能提示更高的死亡风险。

新冠肺炎的治疗主要包括抗病毒药物、抗体、糖皮质激素和免疫调节剂。抗病毒药物在之前的多项临床试验中未体现出明显疗效；恢复期血浆目前仅作为危重型患者的试验性

治疗；糖皮质激素多项临床试验结论存在矛盾，其疗效及适应人群有待验证；多种免疫调节剂目前仅处于小规模试验阶段。

瞿介明教授就疫苗研发问题列出了详实的进展数据。全球已有170多种疫苗处于试验阶段，33种进入临床试验，11种疫苗进入Ⅲ期临床试验阶段，其中4种来自中国。“疫苗将是人类抵御新冠肺炎的利器，期待我国自主研发的疫苗早日成功上市。”

### 曹彬：抗病毒及免疫调节治疗或为新冠肺炎治疗方向

中日友好医院副院长曹彬教授从临床观察和科学假说出发，指出新冠肺炎的疾病严重程度由病毒感染和宿主反应共同决定，提出了关于新冠病毒发病机理的若干假设。

曹彬教授提出，以细胞因子风暴和淋巴细胞减低为特征的宿主免疫反应失调是新冠病毒感染的突出表现，失控的病毒感染会导致严重的巨噬细胞浸润，进一

步加重肺损伤；同时，散播的新冠病毒也可直接攻击其他器官，免疫反应可导致系统性的炎症风暴，同时还有微循环障碍，这些因素共同引发病毒性脓毒症。

因此，有效的抗病毒治疗、调节固有免疫应答和重建适应性免疫应答的措施是打破恶性循环、改善患者预后的关键，抗病毒及免疫调节治疗可能是未来的方向。

### 陈荣昌：有创通气和ECMO是有价值的新冠肺炎呼吸支持策略

深圳市人民医院，深圳市呼吸疾病研究所陈荣昌教授对新冠肺炎的呼吸支持策略进行深度阐述。陈荣昌教授指出，根据病理生理特征可将新冠肺炎分成L型和H型。

其中，L型以低弹性阻力、低通气血流比值、低肺重量和低肺可复张性为特征，肺顺应性好，此类患者的治疗可尝试使用无创呼吸支持(NIV)和高流量氧疗(HFNO)。L型患者病情进展需尽快插管，但应保持较低水平呼气终末正压(PEEP)，避免过度干预。H型以

(CPAP)；英国推荐首选CPAP；葡萄牙和世卫组织推荐首选高流量鼻导管氧疗或CPAP。

我国专家推荐意见是，氧合指数200~300时推荐高流量鼻导管氧疗，氧合指数150~200时推荐无创通气。不同国家、不同临床研究之间差异很大。目前的数据提示，早期可尝试HFNO，氧合功能进一步下降需及早开始无创通气，有创通气和ECMO是有价值的呼吸支持策略。

陈荣昌教授表示，“希望大家共同努力，对新冠肺炎呼吸支持方式给予更多关注，针对呼吸支持方式总体的疗效与安全性，进行深入细致的研究。”

况有自己的选择倾向和偏好，缺乏公认的标准。

陈荣昌教授表示，“希望大家共同努力，对新冠肺炎呼吸支持方式给予更多关注，针对呼吸支持方式总体的疗效与安全性，进行深入细致的研究。”



扫一扫  
阅读大会专题报道

(下转B7版)